КГБ ДОУ «БЕРЕЗОВСКИЙ ДЕТСКИЙ САД»

Картотека дидактических игр в детском саду для глухих детей.

Игра "Поставь верно"

Для игры нужны таблички с обобщающими сло​вами   и картинки с названиями предметов, входящих в общие понятия.

Педагог ставит в наборное полотно таблички с обобщающими словами и раздаёт детям по несколько картинок (3-4) с названиями предметов, входящих в такие общие поня​тия, как например, овощи, фрукты, одежда, посуда и т.д.
Педагог вызывает к себе двух - трёх детей и предлагает расставить картинки к обобщающим словам. По сиг​налу "раз, два, три" дети расставляют картинки. Кто из детей первый поставил картинки, тот считается выигравшим. Эти же дети собирают картинки по заданию педагога: "Собери игруш​ки и овощи " и т.д.
Таблички с названиями обобщающих слов в наборном полотне педагог меняет местами. Вторая группа детей по заданию педагога берёт картинки. Например: "Валя, возьми две картинки. "Ира, возьми три картинки " и т.д. По сигналу педагога дети расставляют картинки к табличкам с названиями обобщающих слов.

Игра " Разложи верно "
Для игры нужно изготовить пять картинных магазинных витрин (посудная, мебельная, книжная, обувная, для игрушек, таблички с названиями магазинов и мелкие картинки).

Каждый из играющих выбирает себе витрину, в которую он должен поставить нужные картинки. Педагог рас​кладывает на столе  мелкие картинки. Ребёнок выбирает нужную для витрины картинку и говорит: " Мяч - в магазин игрушек". Он забирает картинку и ставит её в соответствующую витрину. Выигрывает тот, кто скорей заполнит свою витрину.

Игра "Кому что нужно"

Для проведения этой игры надо приобрести настольную печатную игру "Кому что нужно". Игра состоит из 24 больших карт, того же количества маленьких карточек. На больших кар​точках изображены дети, которым в данный момент нужен тот или другой предмет. Например,    расчёска, чашка, бант. Эти предметы изображены на маленьких карточках. Игра   проводится так: ведущий перемешивает большие карты и половину раздаёт играю​щим. Маленькие карточки тоже перемешиваются и складываются в коробку. После этого ведущий вынимает по одной карточке, спрашивает, например: "Кому нужная чашка? Кому нужна щётка? И т.д." Если у играющего на большой карте изображён ребёнок, которому нужен этот предмет, он говорит: "Мне нужна чашка,  или мне нужна щётка",- берёт себе карточку и закрывает ею пустой квадрат на своей карте. Выигрывает тот, кто первым закроет все квадраты на своих картах.  Если игра повторяется, то ведущим становится выигравший.

Таким же образом проводится игра, в которой используется другой набор картинок: 

а) "Что нужно маме, школьнику? " 
б) "Кто, чем работает? " и т.д.
Игра "Нужно - не нужно"

Дети сидят полукругом. Педагог - ведущий говорит: "Я хочу засадить огород. Капуста нужна?". Дети отвечают: "Капуста нужна". Затем ведущий называет не огородное растение. Дети отве​чают, например:  "Слива не нужна"  и т.д. Кто из детей ошибёт​ся и скажется "нужно", когда надо сказать "не нужно", платит фант.

Игра "Мама купила"

Для игры нужны натуральные предметы или картинки, изображающие предметы или таблички с названия​ми этих предметов.
Дети сидят полукругом на стульчиках. Педагог говорит, что она мама и идёт "в магазин". Берёт сумку, надевает платочек (чтобы создать игровую ситуацию). Педа​гог спрашивает у детей: "Ты кто?", - ребёнок отвечает: "Я -репа. Я - морковь". Все дети по порядку отве​чают, что они изображают. Педагог ходит и говорит: "Я - мама, купила репу (морковь, яблоко)". Ребёнок с репой или её изображением, бежит к педагогу, кладёт в кошёлку репу и ходит с педагогом вдвоём. Педагог далее говорит: "Я - мама, купила свеклу" и т.д. Постепенно все дети оказываются купленными педагогом. По сигналу "Мама  сварила суп", - дети бегут на свои мес​та.
Игра "Расскажи"

Игра состоит из  5 комплектов картинок. Каждый комплект в свою очередь состоит из 5 картинок, являющихся эпизодами одного рассказа. Комплекты картинок отражают содержание сле​дующих рассказов: 
1. "Елка"
2.  "Красный шарф"
3. "Отчего заболел Миша"   
4. "Письмо бабушке" 
5. "Бобик и домик"

Первая картина каждого комплекта отмечена   красным кру​жочком с цифрой "1". Перед началом игры педагог рассказывает один из этих рассказов, последовательно иллюстри​руя его картинками. Затем педагог вызывает по очереди 5 детей, предъявляя каждому из них картинку. Педагог спрашивает, что на ней нарисовано. Дети последовательно отвечают: "Мальчик пишет письмо. Мальчик опускает письмо. Почтальон даёт письмо бабушке. Бабушка читает письмо ".

Затем педагог раздаёт карточки детям, оставляя себе первую. Спросив детей, что на них нарисовано и, получив ответ, он спрашивает: "Что дальше?". Ребёнок, на картинке которого изо​бражён следующий эпизод, поднимает свою картинку. Педагог просит одного из детей рассказать, что нарисовано на   картинке.

Игра "Магазин"

Игра проводится в разных вариантах. Для игры нужен набор игрушек (мячи, куклы, машины и др.).

1 вариант: педагог вместе с детьми устраивает ма​газин. На полку или сдвинутые столы размещаются игрушки: матрёшки, куклы, мишки и т.д. Ставя каждую игрушку, педагог вместе с детьми называет ее. На первом этапе роль "продавца" выполняет педагог. Дети делают "покупки", при этом они го​ворят: "Дайте мне мяч". "Продавец" даёт им нужный пред​мет, спрашивает, как он называется. Играющий ещё раз упраж​няется в названии предмета. "Продавец" только в том случае "продаёт" игрушку, если "покупатель" хорошо, внятно произносит нужную фразу.

Игра "Наоборот"
Для игры надо иметь цветной платочек. Дети стоят полукругом. Ведущий бросает кому-либо из играющих цветной платок и называет качество предмета, а ребёнок, поймавший пла​точек, должен быстро назвать противоположное качество. Например: большой - маленький, высокий -низкий, холодный - теплый и т.д. Если ребёнок назвал правильно противоположные качества, то он становится ведущим.

Игра "Вспомни слова"

Педагог уславливается с детьми, на какую букву они будут вспоминать слова. Каждый ребёнок, поймав мяч, должен сказать слово на эту букву и передать мяч обратно. Например: на букву "с", дети называют слова: стул, стол, самолёт, синий и т.д. Выигравшим считается тот, кто поймав мяч, на​зывает на нужную букву 3 слова.

Игра "Краски"

Игра проводится так: ребёнок, которому поручена роль "покупателя"    выходит из комнаты. Дети договариваются друг с другом, кто из них    какой краской будет. Каждый ребёнок, выби​рая себе цвет, говорит: "Я - красная краска. Я - зелёная крас​ка. И т.д.  ". "Продавец" спрашивает у детей   какую краску он изо​бражает:  "Это какая краска?". Ребёнок отвечает. Затем зовут "по​купателя". Он приходит и называет краску, кото​рую хочет купить. Если "покупатель " назвал краску, которую взял себе кто-нибудь из детей, он уходит с этой краской.  Если такой краски нет, назначается новый "покупатель "

Игра "Накорми куклу"

Педагог даёт задание сразу 2-3 детям принести посуду и еду. Например: "Витя, принеси чашку, блюдце. Катя, принеси ложку, тарелку. Аркаша, принеси хлеб, сыр. Таня, принеси мо​локо". Кукла сидит за столом. Дети кормят куклу, педагог даёт им задание: "Витя, дай кукле хлеб. Андрюша, дай кукле молоко. И т.д. ".  Кукла "поела и благодарит детей". Дети убирают всё со стола.
При проведении этой игры важно обратить внимание детей на правильное пользование ложкой, салфеткой, на​помнить детям, что кукла должна есть аккуратно, после еды благодарить, как это делают все дети.

Игра "Одень куклу"

Педагог вызывает к себе кого-нибудь из детей и даёт задание: "0ля, одень куклу". Но перед тем, как надевать на куклу ту, или иную вещь дети проговаривают название одежды: колготки, платье, кофта и т.д. Кроме того, педагог обращает вни​мание детей на глагол "надень", противопоставляя его другому - "сними". Оля самостоятельно одевает куклу, иногда дети вместе с педагогом дают Оле поручение: "Надень платье. Застегни кофту. И т.д.". 
Игра "Ищи где лежит"
Для игры нужно иметь кукольную мебель, игрушки, ящик, сумку, коробку. Игра проводится так:
Перед началом игры педагог повторяет с детьми на​звания предметов. Одного из играющих педагог вызывает к себе и предлагает закрыть глаза. Педагог, обращаясь к осталь​ным детям, спрашивает их: "Куда положить?" Дети поочередно предлагают различные варианты: положить в коробку, на бу​фет, под шкаф и т.д. Педагог предлагает детям положить машину в коробку. По сигналу водящий открыва​ет глаза, дети ему говорят: "Ищи, где лежит". Ребёнок начинает искать машину. Найдя, спрятанный предмет, водящий говорит: "Я нашел машину в коробке ". Затем педагог предлагает детям повторить эту фразу: "Машина лежит в коробке". Игра проводится 3-4 раза.
